

陳茂波：培育經濟新動能 大力推動創科發展 國安法保安寧 有利鞏固國際金融中心地位

香港國安法 5周年

今年是香港國安法公布實施五周年。在這一重要節點，財政司司長陳茂波接受大公文匯全媒體、點新聞訪問時，深入剖析了國安法實施以來對香港產生的深遠影響。陳茂波指出，自香港國安法實施以來，香港迅速由亂到治，進入一個穩健發展的階段。在此背景下，特區政府與各界攜手，全力拚經濟、謀發展、惠民生。

陳茂波表示，香港建立了強大的緩衝機制，增強香港應對風險的能力與承受力。儘管當前外圍地緣政治環境複雜多變，但香港在香港國安法的保障下，有了更穩定的發展基礎。在保障安全的同時要積極發展，做大做強香港國際金融中心地位。

大公文匯全媒體記者 鄭溍林

安全與發展相輔相成，陳茂波表示，為確保金融經濟安全，同時推動發展，香港採取了一系列措施。一方面，持續提升競爭力，在金融、貿易等領域培育新的經濟動能，大力推動創科發展。另一方面，強化國家安全意識，他認為國家安全人人有責，在金融、商業等各工作環節和層面都需重視。為此，香港加強了金融機構間的安全意識提升工作，提供相關培訓，邀請專家學者分享觀察與經驗，解答各方關心的問題。

跨市場聯動監管 提前化解風險

陳茂波指，在金融安全監管方面，香港採取了高度警惕的全天候、跨市場聯動式監管機制。全天候監管意味着24小時不間斷監測，考慮到香港股票市場收盤後，海外市場仍在交易，需持續關注市場動態。跨市場監管則是借鑒亞洲金融風暴經驗，避免國際炒家或破壞性金融安全者在不同市場同時作亂，涵蓋證券市場、衍生工具市場等。同時，注重跨市場、全天候的聯動合作與信息共享，以便提前發現風險，將其化解於萌芽狀

態，若風險出現也能迅速果斷處理。陳茂波認為，鑒於當前複雜的地緣政治環境以及特朗普執政風格多變，未來金融與經濟風險將持續存在。儘管近期中美談判取得一定共識，但美國政策變數大，經濟與科技競爭長期存在，金融市場可能出現較大波動。為此，香港建立了強大的緩衝機制，增強香港應對風險的能力與承受力。

內地企業出海 港是最方便平台

陳茂波又指出，在保障安全的同時要積極發展，做大做強香港國際金融中心地位。隨着競爭力增強，對外部影響的抵禦能力也會提升。事實上，過去二十多年，香港在不同階段都找到了獨特角色，香港人靈活應變，國家也給予了大力支持。在「一國兩制」下，香港自由開放的經濟與金融體系為國家做出了貢獻，也促進了自身發展。

以中概股為例，國家鼓勵內地企業走向國際，香港成為最方便、可信任的平台。一方面，

內地企業海外布局業務與供應鏈時，希望在境外籌集資金，香港是理想選擇；另一方面，在地緣政治下，外國上市企業面臨壓力，也希望回流香港。香港市場資金來自世界各地，歐美資金佔比大且重要，企業在此上市等同於在國際上市，可支持其進一步發展。如寧德時代在香港上市籌集的資金，用於支持其在匈牙利工廠的發展。目前，已有超過100間公司在內地有業務，眾多中概股也選擇香港作為平台，吸引歐美等長期資金。

堅定信心 用數據事實回應抹黑

而提及外國媒體與政客時常抹黑香港，但陳茂波表示，只要堅定信心，做好溝通解說工作，發展好自身，境外投資者仍對香港與國家充滿信心。國家經濟持續穩定發展，擁有龐大的內地市場、政策空間與工具，為香港提供了巨大機遇。在「一國兩制」下，香港作為內地企業投資、業務發展、供應鏈管理、貿易融資統籌以及吸引國際人才的基地，優勢明顯。

從數據來看，香港股票市場去年增長18%，今年至今也保持增長；金磚市場今年增長近20%，日均成交量超2400億，同比增長超100%；銀行存款去年增加7%，今年進一步增加4%左右，達18萬億。

此外，引進重點企業辦公室引進80多間重點企業，未來將投資約500億，創造2萬個就業職位；投資推廣署吸引500多間公司，投資幾百億，創造1萬個職位。外國駐港公司方面，2024年美國與歐洲公司數量增長約10%。美國商會有七成多至八成會員看好香港，維持甚至加大投資，認為國安法未影響業務；日本商會有六成會員表示國安法無影響，業務如常；瑞典商會有超過一半會員打算擴大業務、增加投資。

陳茂波強調，香港在國安法保障下，經濟發展成果顯著，市場信心充足。未來，香港將繼續堅定信心，發揮優勢，推動經濟金融持續穩定發展。



▲陳茂波表示，香港在香港國安法的保障下，有了更穩定的發展基礎。



▲引進重點企業辦公室早前舉辦重點企業簽約儀式。

社會各界：維護國安須防「軟對抗」

【大公報訊】記者龔學鳴報道：香港國安法實施五周年，香港各界人士普遍認為，事實充分證明，香港國安法有效穩定了香港社會局面，營商環境顯著改善、更加安全，外來投資持續增加。國安法帶來的穩定性和確定性，正有力推動香港以高水平安全和開放促進高質量發展。然而，我們也要清醒認識到，香港社會表面平靜之下實則暗流湧動，「軟對抗」滲透等隱藏風險從未停歇。國家安全必須是永恆深耕的議題，應深入社區及各階層，加強國安教育，讓社會各界，尤其是青年一代，深刻理解維護國家安全的重要性。

保持警惕 避免青少年被滲透

全國港澳研究會副會長譚耀宗早前出席電台節目時回應「軟對抗」問題時指出，「過去一些公開、暴力的行為再做不到，某部分人就改變形式，以隱晦如設計遊戲等形式宣揚「港獨」思想，以婉轉手法滲透意識，挑戰對中央和特區政府的態度」。他指出，這些情況會以不同手法出現，社會要保持警惕，尤其青少年不應受影響；政府亦要有警惕性，基金避免被一些別有政治目的團體申請，這對社會穩定不利。各部門對自己都有考慮點，如何不要被人利用。若觸犯法例，執法部門將會處理。

香港中華總商會會長鄭翔玲表示，國安法實施這五年，恢復安定有序的香港，向世界展示了「一國兩制」偉大實踐的生動故事。修例風波為香港帶來的毀壞，是港人心中永遠難忘的痛，不築牢國家安全的屏障，香港的繁榮穩定就無從談起。但國家安全永遠不是一個「完成式」，而是一個「進行式」。香港社會表面平靜，實則暗流湧動，「軟對抗」滲透等隱藏

風險從未停歇，維護國家安全這根弦應該始終繃緊，絕不放鬆。

國際法商精英會創會副主席、中西區區議員吳然指出，當前國際形勢複雜多變，我們必須保持警惕，堅決防範各種形式的軟對抗，共同維護來之不易的穩定局面，築牢長治久安根基。安全是發展的前提，發展是安全的保障，國安法實施為市場注入了強大的穩定性和確定性，引領香港進入新的發展階段。

中國法學會港區理事會秘書長黃江天則引用中國古代兵書《司馬法·仁本》所云「天下雖安，忘戰必危」，指出安全是發展的前提，發展是安全的保障，維護安全和推動發展都要堅定不移。高質量發展、高水平安全，均離不開高效能治理。香港要順應時代發展潮流和發展需要，主動識變應變求變，進一步革新管治理念，增強治理效能，凝聚改革共識，創新改革舉措，在改革中打開發展新局面。

以法治固安全 以安全護發展

立法會議員黃國表示，世界局勢多變和動盪，香港當前仍面對境外勢力「以港遏華」的圖謀，透過各種抹黑和所謂的「制裁」，本地亦不時有「軟對抗」的活動，國安形勢依然嚴峻複雜，社會各界必須保持警惕，不能掉以輕心。我們要深入學習貫徹總體國家安全觀，以法治固安全，以安全護發展，以發展惠民生、促繁榮，為推動「一國兩制」事業行穩致遠作出新貢獻。

香港各界青少年活動委員會執行主席、香港中華廠商聯合會副會長、天津市政協委員莊家彬表示，香港國安法實施已屆5周年，雖然市民整體生活早已復常，社會秩序亦看似恢復



▲早前屯門入境事務學院舉辦開放日推廣國安教育，市民到場參觀。

市民抗議梅儒瑞抹黑香港國安法

【大公報訊】記者龔學鳴報道：特區政府26日對美國駐港總領事梅儒瑞全然漠視法治精神，以不實和偏頗言論，刻意誣導公眾、一而再抹黑香港國安法及香港特區維護國家安全工作，予以強烈譴責。多批市民團體昨日到美國領事館外請願，強烈譴責梅儒瑞一再惡意抹黑誣毀香港國安法。

市民團體指出，每個國家都會制定維護國家安全法律，這既是主權國家的固有權利也是國際慣例。在維護國家安全方面的法律，美國就最少有21部，美國政客卻對香港特區維護國家安全的法律制度和執行機制指手畫腳，亦全然漠視香港特區立法的憲制責任和實際需要，以及維護國家安全相關法律訂立後，對經濟發展和人權保障所帶來的正面效果，是實實在在虛偽的雙重標準。

市民團體譴責美國官員歪曲事實，顛倒黑白，惡意抹黑誣毀香港。美國官員誣毀香港法治，但實際情況是香港市民在法治的保障下，享有真正的自由和民主權利，可以自由地表達自己的觀點，參與社會事務。

「美方這種干涉他國內政、顛倒黑白的霸權行徑，終將遭到歷史的審判。」市民團體強調，香港市民絕不允許美國駐港總領事的惡意抹黑得逞，堅決支持特區政府的嚴正立場，堅定維護香港國安法的尊嚴，在特區政府的有力治理下，香港的明天必將更加美好。



▲多批市民團體昨日到美國領事館外請願，強烈譴責梅儒瑞一再惡意抹黑誣毀香港國安法。



教聯會調查：學生國民身份認同提升

【大公報訊】記者戴東報道：香港國安法公布實施五周年，教聯會就學校推行國安教育情況進行問卷調查，發現逾8成受訪者表示所屬學校有進行相關學與教活動，亦有9成半受訪者認為，學生的國民身份認同較香港國安法實施前有所提升，反映近年在教育局和業界推動下，國安教育逐漸植根校園。

為了解香港學校推行國家安全教育情況，教聯會於6月上旬進行問卷調查，收到488位中、小、幼、特教師回應。調查發現，受訪者所屬的學校大多結合課堂內外推行國安教育，除了將國安知識融入學科外（61.1%），亦會通過「舉辦中華文化體驗活動」（91%）、「早會／周會／班主任課堂分享」（86.1%）等。此外，超過8成半受訪教師表示在教學時採用「教育局製作的學與教資源」，其次是選用

「教科書或參考書」及參考政府其他部門網頁，分別各佔6成。

就如何深化國安教育，教聯會提出五項建議，包括更新提供相關專業支援，鼓勵組織學科教學示範，協助教師理解在不同學科中自然融入國家安全元素；由教育局牽頭或資助開發更多適合香港學生的學與教資源，結合創新科技，提升學生的興趣，鞏固學習成果；進一步擴展「心繫家國」聯校國民教育活動的規模，舉辦更多元化且具有特色的學習活動；開拓更多紅色考察路線，培養學生建立正確的歷史觀和價值觀，加強國民身份認同；加強推動家長教育，例如舉辦座談會、親子國情考察活動等，並多用社交平台推廣並製作生動有趣的國安教育短片、動畫等，提升國安資訊的觸及層面。